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Kdo jsem? 
 
… 

„Kéţ bych jen našel ten začátek!“ zasténalo v něm pokrytecky sebeobelhávání, zatímco mechanicky obracel stránky, ale 

tentokrát mu dal správnou odpověď sám svitek:“Začátek,“- četl, kdyţ mu zrak padl na jednu libovolnou stránku, a 

zaskočila ho ta zvláštní náhoda, ţe narazil právě na toto slovo – „je to, co člověku chybí. 

Ne ţe by bylo tak obtíţné ho najít – na překáţku je pouze představa, ţe ho musíme hledat. 

Ţivot je milostivý, kaţdý okamţik nám dává nový začátek. Kaţdá vteřina nám vnucuje otázku: Kdo jsem? – My se takto 

neptáme, a to je důvod, proč začátek nenalézáme. 

Jestliţe si ji však jednou poloţíme se vší váţností, pak se také hned probudí den, jehoţ večerní červánky znamenají smrt 

pro ty myšlenky, které pronikly do vládcova sálu a přiţivují se u tabule naší duše. 
Korálový útes, který si v průběhu tisíciletí s mravenčí pílí vybudovaly a kterému my říkáme „naše tělo“, je jejich dílem 

a jejich rodištěm; do tohoto útesu ze slepeného vápence se musíme nejdřív prokutat a pak jej zas přeměnit v ducha, 

jakým byl od samého počátku, pokud chceme získat volné moře. 

… 

Gustav Meyrink, Zelená tvář 

 

 „Budete-li se snaţit porozumět celému vesmíru, nepochopíte vůbec nic. Jestliţe se pokusíte porozumět sobě, pochopíte 

celý vesmír…“ 

Buddha 

 

„Klec vyšla hledat svého ptáka.“ 
 

Franz Kafka, Aforismy 

Bdělost, pozornost 
 

Ţivot je neustálým odváděním pozornosti, jeţ nám nedovolí ani uvědomit si, od čeho to vlastně odvádí. 

  

Franz Kafka, Aforismy 

 

„Není třeba, abys vycházel z domu. Zůstaň u stolu a naslouchej. Vlastně ani nenaslouchej, jenom čekej. Vlastně ani 

nečekej, buď zcela tichý a sám. Svět se ti nabídne, abys ho odhalil, nemůţe jinak, uchvácen se bude před tebou vinout.“ 

 

Franz Kafka, Aforismy 

 
„Na jistém stupni sebepoznání, provázeném jinými pro pozorování příznivými jevy, si člověk zpravidla bude připadat 

odporný. Jakékoliv měřítko dobra - ať uţ se názor na ně sebevíc liší - se bude zdát příliš veliké. Člověk pozná, ţe je 

pouhou krysí dírou bědných postranních myšlenek. Ani nejnepatrnější čin se neoprostí od těchto postranních myšlenek. 

Ty postranní myšlenky budou uţ tak nečisté, ţe ve stavu sebepozorování je člověk ani nebude chtít promyslet a spokojí 

se s tím, ţe si je prohlédne z dálky. U těch postranních myšlenek nepůjde ovšem jen o pouhou sobeckost, která ve 

srovnání s nimi se bude jevit jako ideál dobra a krásy. Špína, kterou člověk objeví, se bude zhlíţet sama v sobě, bude 

samoúčelná, člověk pozná, ţe přišel na svět poznamenán touto zatíţeností, a proto nenápadně nebo právě naopak aţ 

příliš nápadně sejde opět ze světa. Na nejhlubším dně najde člověk špínu, nejspodnější dno nebude tedy lávovité, nýbrţ 
špinavé. Špína bude na samém dně i na samém vrcholu, a dokonce i pochyby při sebepozorování brzy pak zeslábnou a 

samolibě zpyšní jako prase válející se v hnoji.“ 

 

Franz Kafka, Aforismy 

 
… 

„ I stříbrné zrcadlo, kdyby mělo cit, by při leštění trpělo bolestmi. Kdyţ je pak hladké a lesklé, odráţí všechny obrazy, 

které na ně padnou, bez utrpení a vzrušení.“ 

„Blaze člověku,“, připojil tiše,“jenţ o sobě můţe říci: jsem vybroušen.“ 
… 

Kdyţ lidé ráno vstanou, tak se mylně domnívají, ţe setřásli spánek a nevědí, ţe se stávají obětí svých smyslů a kořistí 

nového, mnohem hlubšího spánku neţ byl ten, jemuţ právě unikli. Existuje jen jediná opravdová bdělost a to je ta, k níţ 

se ty blíţíš. Jestliţe o tom mluvíš s lidmi, řeknou, ţe jsi nemocen, protoţe ti nemohou rozumět. Proto je bezúčelné a kruté 

s nimi o tom mluvit. 

… 

Gustav Meyrink, Golem 
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… 

Víc neţ tisíciletí se lidé učili odhalovat zákony přírody a přírodu vyuţívat. Blaze těm, kdoţ si uvědomili a pochopili 

smysl této práce, ţe totiţ vnitřní zákon je totéţ jako zákon vnější, jen o oktávu vyšší: Ti budou povoláni ke sklizni – 

ostatní zůstanou čeledíny robotujícími na půdě, s tváří skloněnou k zemi. 

Klíč k moci nad vnitřní přírodou je zrezivělý od dob potopy. 

Jmenuje se: být bdělý. 

Být bdělý je to nejdůleţitější. 

O ničem není člověk tak přesvědčen jako o tom, ţe bdí; přesto je ve skutečnosti lapen v síti, kterou si sám upletl ze 
spánku a snu. Čím hustší je síť, tím mocněji vládne spánek; kdoţ jsou v ní zapleteni, jsou spáči, kteří jdou ţivotem jako 

stádo dobytčat na poráţku – tupě, lhostejně a bezmyšlenkovitě. 

… 

Našli se a najdou někteří jedinci, kteří dobře vědí, ţe sní – to jsou průkopníci, kteří pronikli aţ k hradbám, za nimiţ se 

skrývá věčně bdělé Já – jasnozřivci jako Goethe, Schopenhauer a Kant. Ti však neměli zbraně, jimiţ by pevnost mohli 

dobýt, a jejich bojovný pokřik spáče neprobudil. 

Být bdělý je nejdůleţitější. 

První krok je tak jednoduchý, ţe ho můţe udělat kaţdé dítě; jen mrzák se odnaučil chodit a zůstane chromý na obě nohy, 

protoţe nechce odloţit berle, zděděné po předcích. 

Být bdělý je nejdůleţitější. 

Buď bdělý při všem co děláš! Nevěř, ţe uţ bdíš. Ne, spíš a sníš. Pevně se postav, soustřeď se a přinuť na jeden jediný 

okamţik k pocitu, který ti proběhne celým tělem: “Teď bdím!“ 
Jestliţe se ti podaří to pocítit, pak také okamţitě poznáš, ţe stav, v němţ ses předtím ještě nacházel, ti nyní bude 

připadat jako obluzení a polospánek. 

To je první váhavý krok na dlouhé, dlouhé pouti z poddanství k všemohoucnosti. 

Tímto způsobem postupuj od probuzení k probuzení. 

Neexistuje ţádná mučivá myšlenka, kterou bys tím nedokázal zapudit. Zůstane dole a nebude moci k tobě nahoru, budeš 

se tyčit nad ní, jako se koruna stromů rozrůstá nad suchými větvemi. 

Aţ budeš tak daleko, ţe onen stav bdělosti obsáhne i tvé tělo, bolesti od tebe odpadnou jako zvadlé listí. 

…. 

Nenech se odstrašit tím, ţe cíle moţná nedosáhneš v tomto ţivotě! – Kdo se jednou vydal naší cestou, ten se navrátí na 

svět vnitřně zralý tak, aby mu to umoţnilo pokračovat v jeho práci – narodí se jako “genius”. 

Stezka, kterou ti ukazuji, je poseta podivuhodnými záţitky: Mrtví, které jsi znal v ţivotě, povstanou před tebou a budou s 
tebou mluvit! – Jsou to pouhé obrazy! – Zjeví se ti světlé postavy, zářivé a blaţivé, a budou ti ţehnat. – Jsou to jen 

obrazy – mlţné tvary, vyslané tvým tělem, jeţ pod vlivem tvé přetvářecí se vůle umírá tragickou smrtí a z hmotné 

substance se mění v ducha, jako se led zasaţený ohněm rozpouští v kotoučích valící se páry. 

Aţ kdyţ z něho sejmeš všechno mrtvolné, pak můţeš říct: Teď ode mne spánek odešel provţdy. 

Tím se dokoná zázrak, kterému lidé nedokáţou uvěřit – protoţe oklamáni svými smysly nechápou, ţe hmota a síla jsou 

totéţ… 

Pak teprve, a ne dříve, dokáţeš oddělit podstatné od zdání; koho potom potkáš, můţe být jen někdo, kdo se vydal na 

cestu před tebou. – Všichni ostatní jsou stíny. 

Do té doby bude na kaţdém kroku nejisté, jestli jsi ta nejšťastnější nebo nejnešťastnější bytost. – Ale neboj se: dosud 

nikdy nebyl ten, kdo se vydal na stezku bdělosti, opuštěn svými vůdci, i kdyby zbloudil. 

Chci ti povědět o znamení, podle něhoţ můţeš poznat, jestli zjevení, které spatříš, je skutečné, nebo jestli je to šálení: 
Kdyţ předstoupí před tebe a tvoje vědomí bude zakalené, věci vnějšího světa budou jako rozmazané nebo zmizí, pak 

nevěř! Měj se na pozoru! Je to kousek z tebe samotného. Jestliţe neuhodneš podobenství, které v sobě skrývá, je to jen 

přízrak bez podstaty – přelud, zloděj, ţivící se tvým ţivotem. 

… 

Lidstvo si proti nim nevědomky vybudovalo zeď: materialismus. Tato zeď je bezpečnou ochranou – je symbolem těla, 

avšak je zároveň stěnou ţaláře, bránící v rozhledu. 

… 

Bylo by snadné vyhnout se zjevením a jejich nebezpečí – stačilo by být obyčejným člověkem. – Ale co se tím získá? 

Zůstaneš vězněm v ţaláři svého těla, dokud tě kat smrt neodvleče k popravčímu špalku. 

Touha smrtelníků spatřit postavy nadzemských bytostí je výkřikem, který probudí i fantomy podsvětí, protoţe taková 

touha není čistá – je chamtivostí a ne touhou, chce svým způsobem „brát“, místo aby volala, ţe se chce naučit dávat. 

Kaţdý, kdo pociťuje zemi jako vězení, kaţdý zboţný člověk, volající po vykoupení – ti všichni nevědomky vyvolávají svět 
strašidel. 

Dělej to také. Ale: vědomě! 

Existuje snad pro ty, kdoţ to činí nevědomky, neviditelná ruka, která umí močály, v nichţ se musí ocitnout, proměnit 

v ostrovy? Nevím. Nechci se přít – ale nevěřím tomu. Jestliţe po cestě procitání projdeš říší strašidel, pozvolna poznáš, 

ţe to jsou jen myšlenky, které najednou dokáţeš vidět očima. To je důvod, proč ti připadají cizí a jako bytosti; neboť řeč 

tvarů je jiná neţ řeč mozku. 
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Pak nastane okamţik, kdy se dokoná ta nejzvláštnější proměna, jaká se ti můţe přihodit: z lidí, kteří tě obklopují, se 

stanou – strašidla. Všichni, kdo ti byli milí, změní se náhle v masky. I tvoje vlastní tělo. 

Je to ta nejstrašlivější osamělost, jaká se dá vymyslet – putování pouští. A kdo nenajde v sobě pramen ţivota, ten zahyne 

ţízní. 

… 

Nesmím ti radit; je spásnější z vlastního rozhodnutí utrhnout hořký plod, neţ se na cizí radu dívat na sladký plod – jak 

visí na stromě. 

Jen to nedělej jako mnozí, kteří dobře vědí, ţe stojí psáno: „vyzkoušej všechno a podrţte to nejlepší“ – ale oni místo 

toho jdou, nic nevyzkouší a – podrţí to první, co jim padne pod ruku.“ 
… 

„Dnešním dnem jsi byl přijat do našeho společenství a stal ses novým článkem v řetězu, jenţ sahá od věčnosti 

k věčnosti. 

Tím končí můj úřad a přechází do rukou někoho jiného, koho nemůţeš vidět, pokud tvoje oči ještě náleţejí zemi. 

Je od tebe nekonečně daleko a přece v tvé bezprostřední blízkosti; není od tebe oddělen prostorově, a přece je 

vzdálenější neţ nejzazší hranice vesmíru; obklopuje tě tak, jako je obklopen vodou člověk, plovoucí v oceánu, ale ty ho 

nepostřehneš – tak jako plavec nevnímá sůl, jíţ je prosyceno moře, jestliţe nervy jazyka jsou mrtvé. 

… 

Řekl jsem ti, ţe začátkem cesty je vlastní tělo; kdo to ví, můţe se kaţdým okamţikem vydat na cestu. 

… 

Abys pochopil, ţe nejsi své tělo – jak se lidé mylně o sobě domnívají – musíš poznat, jakými zbraněmi nepřítel bojuje, 

aby nad tebou získal nadvládu. – Teď jsi samozřejmě ještě tak velice v jeho moci, ţe tvůj ţivot pohasne, jestliţe jeho 
srdce přestane bít a sklesneš do noci, jakmile on zavře oči. Domníváš se, ţe bys jím mohl pohnout- je to klam: ne, on se 

pohybuje a jen si přibírá tvou vůli na pomoc. Ty si myslíš, ţe produkuješ myšlenky. Ne, on ti je posílá, aby sis myslel, ţe 

přichází od tebe, a děláš všecko, co chce on. 

Sedni si zpříma a umaň si, ţe nepohneš ani článkem prstu, ţe ani nemrkneš a zůstaneš nehybný jako sloup – a uvidíš, ţe 

se na tebe okamţitě nenávistně vrhne a bude tě nutit, abys mu zase slouţil. – Vrhne se ne tebe tisíci zbraněmi, dokud 

nepovolíš, aby se zase pohnul. – Podle jeho zběsilého vzteku a podle ukvapeného způsobu boje, kdy na tebe bude vysílat 

šíp za šípem, poznáš, jak velice se bojí o nadvládu a jak veliká je tvoje moc, kdyţ se tě tolik obává. 

… 

Podřídit si své tělo, to není účel, jaký sleduješ. Jestliţe mu zakáţeš se hýbat, pak to máš dělat jen z toho důvodu, abys 

poznal síly, jimţ On poroučí. Jsou to vojska téměř nepřekonatelná co do počtu. Vyšle je proti tobě do boje, jednu 

armádu za druhou, jestli nepřestaneš s tím zdánlivě tak jednoduchým prostředkem nehybného sedění: nejdřív hrubé 
násilí svalů, které se chtějí chvět a třást – var krve, který ti vyţene pot na tvář – bušení srdce – zimnice na kůţi, aţ se ti 

zjeţí vlasy – kymácení těla, jako by přitaţlivost zemská změnila osu – to vše můţeš překonat – zdánlivě prostřednictvím 

vůle – a přesto to není jen samotná vůle: ve skutečnosti je to uţ vyšší růst, který stojí neviditelný za ní. 

… 

Další bojovníci, které proti tobě vyšle tvé tělo, jsou nepolapitelná hejna much – myšlenek. 

Na ně je meč vůle krátký. Čím divočeji po nich biješ, tím zuřivěji tě obletují a jestli se ti na okamţik podaří je zaplašit, 

pak upadneš do dřímoty a budeš poraţený zas jiným způsobem. 

Přikazovat jim, aby daly pokoj, je marné; existuje jen jediný prostředek, jak jim uniknout: útěk do vyšší bdělosti. 

Jak s tím máš začít, to se musíš naučit sám. 

Je to opatrné, neustálé prozkoumávání terénu pomocí citu a ţelezné rozhodnutí současně. 

To je všechno, co ti k tomu mohu říct. Kaţdá rada, kterou ti k tomuto strastiplnému zápasu někdo dá, je jed. Zde je 
úskalí, přes které ti nepomůţe nikdo jiný neţ ty sám. 

Není vyloučeno, ţe se ti nepodaří zahnat myšlenky navţdy – boj s nimi slouţí jen k jedinému účelu: vyšplhat do stavu 

vyššího bdění. 

… 

Pokud jsi dosáhl tohoto stadia, blíţí se říše strašidel, o níţ jsem ti jiţ říkal. 

… 

Zjeví se ti strašlivé i zářící postavy a budou se ti snaţit namluvit, ţe jsou bytostmi z jiného světa. – Jsou to jen myšlenky 

ve viditelné podobě, nad nimiţ dosud nemáš úplnou moc! 

Čím vznešeněji se budou tvářit, tím zhoubnější jsou, pamatuj si to! 

Leckterá bludná víra byla vybudována na takovýchto zjeveních a strhla lidstvo zpátky do temnot. Přesto vězí v kaţdém 

z těchto fantomů hluboký smysl: nejsou pouhými obrazy, jsou pro tebe – nezávisle na tom, jestli rozumíš jejich řeči nebo 

ne – znamením, na jakém vývojovém duchovním stupni se právě nalézáš. 
Proměna tvých bliţních ve strašidla, o níţ jsem ti říkal, ţe bude následovat na tomto vývojovém stupni, skrývá v sobě, 

jako všechno v duchovní oblasti, zároveň jed i léčivou sílu. 

Jestliţe budeš lidi pokládat jen za strašidla, budeš pít pouze jed a budeš jako ten, o němţ se praví: „Kdyby lásku neměl, 

je jenom dunící kov.“ Najdeš-li však „hlubší smysl“, který je skryt v kaţdém z těchto lidských stínů, pak uvidíš 

duchovním okem nejen jejich ţivé jádro, nýbrţ i svoje. Potom ti bude vše, co ti bylo odňato, znovu tisícinásobně 

navráceno jako Jobovi; potom budeš – opět tam, kde jsi byl, jak se tak rádi posmívají pošetilci; nevědí totiţ, ţe je něco 
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jiného vrátit se znovu domů, kdyţ byl člověk dlouho v cizině, neţ zůstat doma pořád. 

Nikdo neví, jestli – pokud pronikneš tak daleko – ti budou propůjčeny ony zázračné síly, jaké měli starověcí proroci, 

nebo jestli budeš smět vejít do věčného míru. Takové síly jsou svobodným darem těch, kdoţ mají klíče k těmto 

tajemstvím. 

Pokud je dostaneš, abys je uţíval, pak se to děje kvůli lidstvu, které potřebuje taková znamení. 

Naše cesta vede pouze ke stupni zralosti – jestliţe k němu dorazíš, pak jsi hoden, abys takový dar obdrţel. Dostaneš ho 

opravdu? Nevím. 

Ale fénixem by ses mohl stát – tak či onak; jen na tobě záleţí, aby sis to vynutil. 

… 
 

Gustav Meyrink, Zelená tvář 

Iluze a utrpení 
 

… 

Skončil další den. Byli jsme v Hammondu ve státě Wisconsin, svezli pár pondělních pasaţérů, zašli si do města na večeři 

a vraceli se zpátky. 

„Done, připouštím, ţe tenhle ţivot můţe být zajímavej nebo nudnej nebo jaký si vybereme, ţe bude. Ale ani ve svejch 

nejlepších dobách jsem nedokázal přijít na to, proč tady vlastně jsme. Řekni mi o tom něco.“ 

Prošli jsme okolo ţelezářství (zavřeno) a kolem kina (otevřeno, Butch Cassidy a Sundance Kid). Místo odpovědi zastavil 

na chodníku a otočil se. 

„Máš peníze, ţe jo?“ 

„Hodně. Proč?“ 

„Pojďme se na to podívat,“ řekl. „Jdeš?“ 
„Nevím, Done. Běţ sám. Já se vrátím k letadlům. Nerad je nechávám příliš dlouho bez dohledu.“ Co bylo najednou tak 

důleţité na tom filmu? 

„Letadla jsou v pořádku. Pojďme do kina.“ 

„Uţ to začalo.“ 

„Tak přijdeme pozdě.“ 

A uţ kupoval lístek. Šel jsem do tmy sálu za ním, sedli jsme si aţ téměř dozadu. V šeru kolem nás mohlo být tak padesát 

lidí. 

Po chvíli jsem zapomněl, proč jsme sem přišli, a nechal se strhnout dějem, o kterém jsem si vţdy myslel, ţe je tak jako 

tak klasický; bude to potřetí, co uvidím Sundance. Čas v kině ubíhal jako při kaţdém dobrém filmu, hnal se a natahoval, 

jen chvílemi jsem sledoval i technické provedení… jak byla kaţdá scéna navrţena a zapadala do druhé, proč tento 

obraz teď a ne později. Snaţil jsem se dívat právě takovým způsobem, ale pak jsem na to zapomněl a zaujal mě znovu 

příběh. 
Téměř na konci, v okamţiku, kdy jsou Butch a Sundance obklíčeni celou bolivijskou armádou, se Shimoda dotkl mého 

ramene. Nespouštěl jsem oči z plátna, jen jsem se k němu naklonil a přál si, ať uţ se chystá říci cokoliv, aby si to nechal, 

aţ film skončí. 

„Richarde?“ 

„Jo.“ 

„Proč jseš tady?“ 

„Je to dobrej film, Done. Psst.“ Butch a Sundance, celí krvaví, mluvili o tom, proč by měli odjet do Austrálie. 

„Proč je dobrej?“ pokračoval. 

„Je to napínavý. Psst. Pak ti to povím.“ 

„Prober se z toho. Probuď se. Jsou to všechno iluze.“ 

Šel mi na nervy. „Donalde, zbývá jen pár minut a pak se můţeme bavit, jak budeš chtít. Jenom mě teď nech na pokoji, 
rozumíš?“ 

Zašeptal intenzívně, dramaticky: „Richarde, proč jseš tady?“ 

„Podívej, jsem tady, protoţe jsi chtěl, abychom sem šli!“ 

Otočil jsem se zpátky a snaţil se sledovat závěr. 

„Nemusel jsi sem chodit, mohl jsi říct ne, díky.“ 

„TEN FILM SE MI LÍBÍ…“ Pán přede mnou se na mě otočil. „Ten film se mi líbí, Done; Je na tom něco špatnýho?“ 

„Vůbec nic,“ odpověděl a neřekl uţ ani slovo, dokud představení neskončilo a my znovu nešli okolo parkoviště 

s ojetými traktory a dál do tmy k poli a našim letadlům.  

Schylovalo se k dešti. 

Přemýšlel jsem o jeho podivném chování v kině. „Done, ty děláš vţdycky všechno z nějakýho důvodu?“ 

„Někdy.“ 
„Co to kino? Proč jsi najednou chtěl vidět Sundance?“ 

„Na něco jsi se ptal.“ 

„Ano. Odpovíš mi?“ 
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„Uţ jsem ti odpověděl. Do toho kina jsme šli, protoţe jsi se na něco ptal. Ten film byla odpověď na tvou otázku.“ 

Věděl jsem, ţe se mi vysmívá. 

„Na co jsem se ptal?“ 

Rozhostilo se dlouhé, bolestivé ticho. „Tvoje otázka, Richarde, byla, ţe ani ve svých nejlepších dobách jsi nedokázal 

přijít na to, proč tady vlastně jsme.“ 

Vzpomněl jsem si. „A ten film byl pro mě odpovědí.“ 

„Ano.“ 

„Aha.“ 

„Nerozumíš,“ řekl. 
„Ne.“ 

„Byl to dobrej film,“ pokračoval, „ale i ten nejlepší film na světě je stále jen iluze, ne? Ty obrázky se dokonce ani 

nepohybujou, jen tak vypadaj. Proměnlivé světlo, jeţ se zdánlivě pohybuje po plochém plátně nataţeném ve tmě.“ 

„To ano.“ Začínal jsem chápat. 

„A co ostatní lidi, kterýkoli lidi, co jdou kdekoli do kina, proč tam chodí, kdyţ jsou to jenom iluze?“ 

„No, je to zábava,“ řekl jsem. 

„Správně. Za první je to zábava.“ 

„Můţe to bejt výchovný.“ 

„Dobře. To je vţdycky. Za druhý učení.“ 

„Fantazie, únik.“ 

„To je taky zábava. Jedna.“ 

„Technický důvody. Vidět, jak je to nafilmovaný.“ 
„Učení. Dva.“ 

„Útěk z nudy…“ 

„Únik. To jsi říkal.“ 

„Společnost. Být s přáteli,“ řekl jsem. 

„To je důvod proč jít do kina, ne proč se koukat na film. A je to tak jako tak zábava. Jedna.“ 

Ať jsem přišel s čímkoliv, stačily mu dva prsty; lidé se dívají na filmy pro zábavu, kvůli poučení nebo z obou důvodů 

zároveň. 

„A film je jako ţivot, Done, mám pravdu?“ 

„Ano.“ 

„Jak se tedy někdo můţe rozhodnout pro špatnej ţivot, hororovej film?“ 

„Jdou na takovej film nejen pro zábavu, vědí, ţe to bude horor, uţ kdyţ vcházejí dovnitř,“ řekl. 
„Ale proč…?“ 

„Máš rád horory?“ 

„Ne.“ 

„Chodíš na ně někdy?“ 

„Ne.“ 

„Ale některý lidi utratí spoustu peněz a času za strašidelný filmy nebo dojáky, které druhým připadají hloupé a nudné 

… ?“ Nechal mě, abych tu otázku sám odpověděl. 

„Ano.“ 

„Nemusíš se dívat na jejich filmy a oni nemusí sledovat tvoje. Tomu se říká „svoboda„.“ 

„Ale proč by se někdo chtěl nechat děsit? Nebo nudit?“ 

„Protoţe si myslí, ţe si to zaslouţí za to, ţe straší někoho jinýho, nebo mají rádi vzrušení z hrůzy, nebo si myslí, ţe filmy 
musí být nudný. Věřil bys, ţe dost lidí z důvodů, které jim připadají úplně normální, rádo věří, ţe jsou ve svých filmech 

bezmocní? Nevěřil, co?“ 

„To teda ne,“ řekl jsem. 

„Dokud to nepochopíš, budeš se divit, proč jsou některý lidi nešťastný. Jsou nešťastný, protoţe se rozhodli být nešťastní, 

a je to, Richarde, v pořádku.“ 

„Hm.“ 

„Jsme hraví, bavící se tvorové, jsme vydry vesmíru. Nemůţeme zemřít , nemůţeme se zranit o nic víc, neţ se mohou 

zranit iluze na plátně. Ale můţeme věřit, ţe jsme zranění, do těch nejbolestivějších detailů, do jakých chceme. Můţeme 

věřit, ţe jsme oběti, zabíjené a zabíjející, zmítané štěstím a smůlou.“ 

„Mnoho ţivotů?“, zeptal jsem se. 

„Kolik jsi viděl filmů? Filmy o ţivotě na této planetě, o ţivotě na jiných planetách; cokoli, co má prostor a čas, to 

všechno je film a všechno je iluze,“ řekl. „Ale na chvíli se můţeme naučit nesmírně mnoho a výborně se se svýma 
iluzemi pobavit, ne?“ 

„Jak daleko chceš ještě pokračovat s těmi filmy?“ 

„Jak daleko chceš? Dnes večer jsi ten film viděl částečně proto, ţe jsem ho chtěl vidět já. Hodně lidí si vybírá ţivoty, 

neboť rádi dělají věci společně. Herci z dnešního filmu spolu hráli i v jiných filmech – dříve nebo později, záleţí na tom, 

který film jsi viděl dřív, nebo je můţeš sledovat současně na různých plátnech. Kupujeme si na ty filmy lístky a platíme 

vstupné tím, ţe přistoupíme na víru v realitu prostoru a času… Ani jedna není skutečná, ale nikdo, kdo není ochoten 
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zaplatit cenu, se nemůţe objevit na této planetě ani v ţádném jiném časoprostorovém systému.“ 

„Existují lidé, kteří nemají v časoprostoru vůbec ţádné ţivoty?“ 

„Jsou lidé, kteří vůbec nechodí do kina?“ 

„Aha. Získávají své učení jiným způsobem?“ 

„Správně,“ řekl spokojeně. „Časoprostor je poněkud primitivní škola. Ale dost lidí zůstává u té iluze, dokonce i kdyţ je 

nudná, a nechtějí, aby se světla rozsvítila předčasně.“ 

„Kdo ty filmy píše, Done?“ 

„Není to zvláštní, kolik toho víme, kdyţ se zeptáme sami sebe, místo někoho jiného? Kdo píše ty filmy, Richarde?“ 

„My,“ odpověděl jsem. 
„Kdo v nich hraje?“ 

„My.“ 

„Kdo je kameramanem, promítačem, ředitelem kina, distributorem, uvaděčkou a kdo se na ty filmy dívá? Kdo má 

svobodnou moţnost odejít uprostřed, kdykoliv, změnit na jakémkoli místě zápletku, kdo se můţe dívat na tentýţ film 

znovu a znovu?“ 

„Nech mě hádat,“ řekl jsem. „Kaţdý, kdo chce?“ 

„Je to pro tebe dostatečná svoboda?“ zeptal se. 

„Proto jsou filmy tak oblíbené? Protoţe instinktivně víme, ţe jsou obdobou našich vlastních ţivotů?“ 

„Moţná jo … moţná ne. Moc na tom nezáleţí, ne? Co je promítačka?“ 

„Mysl,“ vyhrkl jsem. „Ne. Představivost. Musí to být naše představivost.“ 

„Co je film?“ zeptal se. 

„Dostal jsi mě.“ 
„Cokoliv, co necháme vstoupit do naší představivosti?“ 

„Moţná, Done.“ 

„Můţeš drţet cívku s filmem v rukách,“ řekl, „a vidíš vše úplně dokončený, kompletní – začátek, střed i závěr jsou tam 

v téţe sekundě, v téţe milióntině sekundy. Film existuje i po době, kterou zaznamená, a kdyţ víš, o čem je, víš přibliţně, 

co se tam bude odehrávat, dřív neţ vstoupíš do kina: budou tam boje a vzrušení, vítězové a poraţení, milostná 

dobrodruţství, katastrofy, víš, ţe to všechno tam bude. Ale abys byl vtaţen do příběhu, strţen dějem, abys ho mohl co 

nejlépe vychutnat, musíš ho vloţit do promítačky a nechat ho projít mezi čočkou minutu za minutou … kaţdá iluze 

vyţaduje prostor a čas, aby se dala proţít. Tak zaplatíš pár drobných a dostáváš vstupenku, sedáš si a zapomínáš, co se 

děje venku, mimo kino, a film pro tebe začíná.“ 

„A nikdo není skutečně zraněn? Je to jen krev z rajské omáčky?“ 

„Ne, je to pravá krev,“ řekl. “Ale taky by to mohla být rajská omáčka, protoţe účinek, jaký má na náš skutečný ţivot, je 
stejný…“ 

„A skutečnost?“ 

„Skutečnost je boţsky lhostejná, Richarde. Matka se nestará, jakou roli její dítě hraje ve svých hrách, jeden den dobrák, 

další den lump. Bytí ani neví o našich iluzích a hrách. Zná jen sebe a ve své podobě i nás, perfektní a dokonalé.“ 

„Nejsem si jist, jestli chci být perfektní a dokonalý. Ty řeči o nudě …“ 

„Podívej se na oblohu,“ řekl a byla to tak náhlá změna tématu, ţe jsem okamţitě zvedl hlavu. Vysoko na nebi bylo pár 

roztrhaných řas, první paprsky měsíčního světla jim stříbřily okraje. 

„Pěkná obloha,“ řekl jsem. 

„Je to dokonalá obloha?“ 

„Jasně, vţdycky je to dokonalá obloha, Done.“ 

„Chceš mi říct, ţe ačkoliv se mění kaţdou sekundu, je obloha vţdycky dokonalá?“ 
„Fííha, to jsem chytrej. Jo!“ 

„I moře je vţdycky dokonalý a taky se stále mění,“ dodal. „je-li dokonalost stagnací, stane se z nebes baţina!“ 

Zamyslel jsem se. „Dokonalý a stále se měnící. Jo. To beru.“ 

„Bral jsi to tak uţ dávno, trváš-li na čase.“ 

Otočil jsem se k němu. „Nenudíš se, Done, kdyţ jsi pořád jen v tomhle rozměru?“ 

„Ale. Zůstávám snad pořád jen v tomhle rozměru?“ vrátil mi otázku. „Zůstáváš ty?“ 

„Proč je všechno, co řeknu, špatně?“ 

„Je všechno, co řekneš, špatně?“ odpověděl. 

„Myslím, ţe jsem ve špatný branţi.“ 

„A co takhle třeba nemovitosti?“ zeptal se. 

„Nemovitosti nebo pojištění.“ 

„Nemovitosti mají budoucnost, jestli nějakou chceš.“ 
„No dobře, promiň,“ řekl jsem. „Nechci budoucnost. Ani minulost. Jen se co nejdřív stanu starým dobrým Mistrem 

světa iluzí. Moţná snad uţ příští týden?“ 

„Doufám, Richarde, ţe ti to nebude trvat tak dlouho!“ 

Pozorně jsem se na něho zadíval, ale nesmál se. 

 

Richard Bach, Iluze 
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Cesta a … cíl? 
 

„V boji mezi tebou a světem dělej sekundanta světu.“ 

 
Franz Kafka, Aforismy 

 

„Bojuji; nikdo o tom neví; leckdo to tuší, tomu se nelze vyhnout; ale nikdo to neví. Plním kaţdodenní povinnosti, lze mi 

vytknou trochu roztrţitosti, ale ne moc. Kaţdý ovšem bojuje, ale já bojuji víc neţ jiní, většina lidí bojuje jako v spánku, 

jako kdyţ ve snu hýbáme rukou, abychom zahnali nějaký přízrak, ale já jsem vystoupil z řady a bojuji s uváţeným a 

pečlivým vyuţitím všech sil. Proč jsem vystoupil z halasného sice, ale z toho hlediska děsivě tichého zástupu? Proč jsem 

na sebe upoutal pozornost? Proč jsem teď na prvním místě v nepřítelově seznamu? Nevím. Jiný ţivot se mi nezdál 

hodným ţití. Válečné dějiny nazývají takové lidi rozenými vojáky. A přesto tomu tak není, nedoufám ve vítězství a netěší 

mě boj pro boj, těší mě jen jako jediná věc, kterou je třeba dělat. Takto mě ovšem těší víc, neţ mohu ve skutečnosti zaţít, 

víc, neţ mohu rozdat, třeba nezajdu ani tak na ten zápas, jako spíš na tu radost.“ 

 
Franz Kafka, Aforismy 

 

„Mé království není z tohoto světa.“ 

 

Jeţíš 

 

„Je cíl, ale nikoliv cesta; to, co nazýváme cestou, je váhání.“ 

 

Franz Kafka, Aforismy 

 

„Je svobodným a zajištěným občanem země, neboť je uvázán k řetězu, který je dost dlouhý, aby mu zpřístupnil všechny 

okrsky země, ale přece pouze tak dlouhý, ţe ho nic nemůţe vytrhnout z hranic země. Zároveň je však také svobodným a 
zajištěným občanem nebes, neboť je uvázán na podobně vypočtený nebeský řetěz. Chce-li nyní na zem, škrtí ho nebeský 

obojek, chce-li do nebe, pozemský. A přesto můţe cokoliv a cítí to: ba dokonce odmítá svést to všecko na chybu při 

prvním připoutání.“  

 

Franz Kafka, Aforismy 

 

 „Jistým bodem počínaje není jiţ návratu. Toho bodu je třeba dosáhnout.“ 

 

Franz Kafka, Aforismy 

 

„ Hledejte a naleznete, tlučte a bude vám otevřeno.“ 
Jeţíš 

 

„Čím více koní zapřáhneš, tím rychleji to jde - totiţ nikoliv vyrvat kámen ze základů, coţ je nemoţné, ale přervat 

řemeny a volně, vesele ujíţdět.“  

 

Franz Kafka, Aforismy 

 

 

„Teoreticky existuje moţnost dokonalého štěstí: věřit v cosi nezničitelného v sobě a neusilovat o ně.“  

 

Franz Kafka, Aforismy 

 
„Ten, koho hledáme, bydlí většinou vedle. Nelze to jen tak vysvětlit, zatím to musíme brát jako nezvratnou skutečnost. Je 

tak hluboko zakotvená, ţe se jí nelze vyhnout, i kdybychom se o to snaţili. To proto, ţe o hledaném sousedovi nic nevíme. 

Nevíme totiţ, ani ţe ho hledáme, ani ţe bydlí vedle, ale pak zcela určitě bydlí vedle. O té obecné nezvratné skutečnosti 

jako takové můţeme ovšem vědět, to vědění vůbec nevadí, i kdyţ si je úmyslně a stále zpřítomňujeme.“ 

 

Franz Kafka, Aforismy 

 

„Prvotní hřích je omezovat Bytí. Nečiň tak.“ 

 

Richard Bach, Iluze 


